



中非合作为非洲发展注入澎湃“绿色动力”

新华社记者 常天童 梁子齐

南非北开普省波斯马斯堡镇,日照充足,土地开阔。南非最大的可再生能源项目——红石100兆瓦塔式熔盐光伏电站宛如一朵巨大的向日葵,汇聚着阳光和热量。

由中国企业承建的红石项目将于近期并网发电,预计每年将向南非电网输送约480吉瓦时电力,为20多万户家庭提供稳定的电力供应,极大缓解南非电力短缺状况,成为中非绿色能源合作惠及民生的最新例证。

迄今,中非已有数百个清洁能源和绿色发展合作项目。在广袤的非洲大陆上,一座座水电站、水电路、光伏电站拔地而起,将非洲丰富的自然资源转化为推动社会经济澎湃“绿色动力”,照亮非洲绿色可持续发展之路。

“再也不为吃水用电发愁”

作为世界上最不发达的国家之一,西非国家马里一直面临电力资源紧缺,农村通电率不足20%。在科组布拉克村,大部分村民几年前还过着刀耕火种的生活。到了晚上,村里一片漆黑。

2023年5月,中国援马里太阳能示范项目在科组布拉克村和卡明村通过竣工验收,1195套离网太阳能户用系统、200套太阳能路灯系统、17套太阳能水泵系统以及2套集中太阳能供电系统,为上万名群众提供清洁可靠的电力供应。

夜晚漆黑的村庄开始有了光亮,自动抽水的塔筒随时提供清洁用水,手机充电更方便了,越来越多的家庭买了电视机……

“谢谢中国朋友帮我们建电站、装电灯、打水井,我们再也不为吃水用电发愁了。”科组布拉克村村长让·敦比亚说。

在非洲大部分地区,能源短缺制约经济发展。联合国有关机构数据显示,2022年全球无电人口达6.85亿,其中80%以上居住在撒哈拉以南非洲。然而,非洲有着丰富的可再生能源,如风能、太阳能、地热能等,使得通过绿色发展解决非洲能源短缺问题成为可能。

近年来,在中非合作论坛、共建“一带一路”等机制和倡议框架下,中非携手推进绿色能源项目建设,建成不少标志性项目,用扎实的行动将“可能”变为现实。

在肯尼亚,索西安地热电站清洁低廉的电力降低了民众用电成本,提升了该地区电力供应的稳定性和可靠性;在摩洛哥,努瓦光热电站为超过百万户家庭提供清洁能源,改变了这个国家电力长期依赖进口的局面;在安哥拉,凯凯水电站获得“非洲三峡工程”的美誉,建成后可满足该国40%以上的用电需求。

“行胜于言!中国用实际行动证明了自己是非洲大陆走向绿色美好未来的可靠伙伴。”肯尼亚广播公司网站刊登的一篇评论文章写道。

埃及可持续发展专家穆斯塔法·谢尔比尼说,非中合作极大提升了非洲大陆的能源自给率。“为应对气候变化,实现可持续发展,我们必须转向使用清洁能源,非中合作在这一进程中发挥了重要作用。”

最大程度地保护非洲的绿水青山

在素有“东非明珠”之称的乌干达北

部,一座300多米宽的拦河大坝横亘在白尼罗河上,滔滔河水穿过隧洞倾泻而下,巨大势能通过中国企业承建的卡鲁玛水电站变为清洁电力。

今年年初,这座乌干达最大水电站全部机组实现投产。由于地处拥有丰富动植物资源的穆奇森瀑布国家公园附近,卡鲁玛水电站从前期设计到施工建造,都充分考虑了对环境敏感区的保护。

设计人员将水电站设计为地下发电,水流经过发电机后再经地下水隧洞重新流入河中,并在拦河大坝专门为尼罗鱼类洞游设置鱼道;由于项目所在地河马、鳄鱼等野生动物不时出现,项目专门设置了动物隔离网,避免野生动物因误入而受到伤害。

在促进乌干达发展的同时,卡鲁玛水电站最大程度地保护了乌干达的绿水青山,这也是中国在非洲参与基础设施建设项目的重视生态环境保护的一个缩影。

“中国是绿色能源革命的领军者,有很多理念值得非洲借鉴。”赞比亚能源研究所负责人约翰斯通·契克瓦达说,“当前,非洲国家正面临气候变化带来的各种挑战,中国拥有先进技术并了解非洲国家的发展愿望,是我们绿色发展的合作伙伴。”

“我的人生在这里发生改变”

在南非北开普省德阿镇,28岁的南非青年达斯蒂·巴松每天清晨都满怀热情地前往德阿风电项目变电站上班。“如果没有中国企业,我就不会成为今天的我。”巴松说。

德阿风电项目由中国企业在2017年建成投产,每年向南非电网输送约7.6亿

千瓦时清洁电力,为当地创造700多个就业机会。其间,中国企业通过设立奖学金、开展培训等,为当地能源产业培养技术人才。

巴松就是受到资助并接受培训的年轻人之一。大学毕业后,巴松于2022年正式成为风电项目运营维护团队的一员,如今的巴松已经成为当地年轻人的榜样。他说:“希望更多南非年轻人学习并掌握风电行业的相关知识和经验,为南非清洁能源产业发展贡献力量。”

和巴松一样,赞比亚青年吉夫特·卡潘达也通过中非合作项目获得了接受培训、掌握技能的机会。2017年,卡潘达来到中企承建的下凯富峡水电站项目部求职,先在中企设立在当地的水电培训学校学习,后来又凭借出色表现获得全额奖学金,前往中国留学深造,逐步成长为下凯富峡水电站的一名电气工程师。“感谢中国和水电企业,不仅让我开阔眼界、增长技能,还能用自身所学报效祖国。”卡潘达说。

2023年3月,下凯富峡水电站所有机组投产运行。项目建设过程中共为当地创造就业岗位1.5万个,其中培养了数百名基建领域的当地青年。

在中非绿色能源合作中,中国不仅“授人以渔”,更“授人以渔”,积极促进本地技术人才培养和技术创新能力提升,为非洲国家的可持续发展奠定坚实人才基础。

“对非洲来说,同中国合作不仅可以开发非洲丰富的可再生能源资源,也可让非洲国家学习中国清洁能源蓬勃发展的经验。”埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法说。

(新华社北京电)

8月份我国物流业景气指数为51.5%

据新华社北京9月3日电(记者叶昊鸣)记者3日从中国物流与采购联合会获悉,8月份中国物流业景气指数为51.5%,较上月回升0.5个百分点。

业务总量指数保持扩张。8月份,业务总量指数为51.5%,环比回升0.5个百分点,继续保持在景气区间。

行业物流发展态势良好。暑期节假日消费物流需求带动电商快递快业务增长,快递快业务总量指数保持70.6%的高位,环比回升0.2个百分点。水产果蔬、休闲户外、体育娱乐产品等订单环比增长超过10%。工业物流中汽车及零部件制造、电气机械制造、医药制造等物流需求增加,航空运输业、仓储业和多式联运板块业务总量指数分别达到57%、52%和52.5%。

企业经营改善保持微弱活力。8月份,企业资金周转率指数大幅环比回升1.2个百分点,其中东部地区资金周转率指数回升到50%以上。物流服务价格指数环比回升1.4个百分点,分行业看,传统公路水均有改观,道路运输业和铁路运输业物流服务价格指数分别回升0.6和0.3个百分点,水上运输业物流服务价格指数为43.7%,环比回升0.2个百分点。



9月2日,“棒槌岛”号客滚船靠泊在天津国际邮轮母港。当日,天津——大连客滚航线正式复航,打通了天津与大连两地海上客滚滚装运输通道,进一步推动两地文旅深度融合。新华社发

南方多地持续高温 多措并举开“凉”方

超大的“台牌”空调外机,不断送来热风。

中央气象台3日发布天气提示,2日陕西南部、四川盆地、贵州东部及江汉南部、江南、华南大部等地出现35至39摄氏度高温天气,四川东北部、重庆、湖南北部及湖北宜昌、咸宁等地局地40至42摄氏度。预计未来一周,川渝地区高温持续,最高气温可达40至42摄氏度。

各地多措并举开“凉”方——湖南省华容县本周温度持续走高。3日上午,记者来到华容县团洲垸灾后重建安置房一期项目施工现场。“当前天气炎热,我们征求大家意见后,调整了工作时间,将开工时间提前至早上五点。”施工现场安全管理人员张硕说,上午十点至下午

午三点半这段最热的时间,工人统一休息,不允许上工地,避免出现中暑等情况。施工方还配置防暑药品,供工人取用。

近期,江西上饶市广信区最高温达38摄氏度。针对户外工作的环卫工人等群体,区里三个环卫驿站,工作期间空调持续打开,供他们保洁间隙休息。广信区市政公用服务中心主任周建铭说:“最近‘秋老虎’持续发威,我们为每位环卫工人发放了藿香正气水、风油精、人丹等防暑用品。”

在重庆,为保障中小学(幼儿园)师生生命安全和身体健康,重庆所有区县均发布了延迟开学通知,将2024年秋季学期正式开学时间调整至9月9日。此外,重庆还发布了“森林草原火险红色预警信

号”和“高温中暑一级预警”。

高温下,老年人用餐、买药不方便,怎么办?在重庆市渝中区大坪街道,推行线上网格接单、线下社区配送模式,提供送餐、送药、送菜等上门服务累计100余人次,保障群众基本生活。针对高温天气老年人易出现的血压偏高、血糖偏低等健康问题,开展上门体检、用药指导等医疗服务,目前已累计服务200余人。

专家建议,公众需注意防暑降温,及时补水,尽量避免午后气温较高时段出行;高温条件下作业和户外露天作业的人员应当采取必要的防护措施;加强对老、弱、病、幼人群提供防暑降温指导。

(新华社北京9月3日电)

住上暖心房 过上好日子

生态及地质灾害避险搬迁,并已全部搬迁入住。今年,通过宣传动员,金佛寺镇有507户实施生态及地质灾害避险搬迁,涉及15个集中安置点。截至目前,15个安置点主体工程已竣工,完成搬迁安置283户。”金佛寺镇生态环境办公室主任刘攀说。

在新建的金佛寺镇上河清村生态及地质灾害避险搬迁集中安置点,工人正在对房屋进行外墙粉刷。该安置点于今年5月开工建设,涉及生态及地质灾害避险搬迁农户60户,将在9月底达到搬迁

入住条件。

2023年以来,酒泉市按照让群众“搬出新生活、过上好日子”的搬迁思路,努力解决搬迁群众的后顾之忧,实现群众从“要我搬”到“我要搬”的思想转变。

“2023年至今,酒泉市实施生态及地质灾害避险搬迁7906户,惠及23718人。其中,2023年实施搬迁2275户6825人,已全部搬迁入住,旧房拆除率达81%,新房产证办理率达98%;今年实施搬迁5631户16893人,占全省总任务的18.77%,搬迁数量暂居全省第一。目前,

全市避险搬迁各项工作推动有力、进展有序。”酒泉市自然资源局副局长曹斌义说。

随着项目建设有序推进,一栋栋干净舒适的生态宜居房拔地而起,越来越多的群众通过生态及地质灾害避险搬迁住上了暖心房,实现了安居梦。今后,酒泉市将严格落实“一户一宅、占新腾旧”政策要求,压实压紧搬迁工作责任,优化拆旧工作思路,落实拆旧经费补助,尽全力做好群众工作。同时,加快集中安置点建设和基础设施配套,落实落细各项任务,用心用情助力群众开启幸福美好生活。

新华时评

新华社记者 褚萌萌

今年夏天在塞纳河畔闪耀的中华体育精神,近日在香江与湛江再放光芒。

8月29日至9月2日,巴黎奥运会内地奥运健儿代表团访港,举行一系列汇演联欢与运动示范,并深入社区、学校与各界广泛交流,所到之处受到市民的热烈欢迎,为港澳社会再度掀起奥运热浪,点燃爱国热情,注入强大正能量。

从抵达伊始100多名香港青少年挥舞着国旗和香港特区区旗在香港国际机场停机坪等候迎接,到最后一晚全体奥运健儿与澳门观众在联欢会上合唱《我和我的祖国》,五天来的一幕幕,都是港澳同胞与祖国人民血浓于水的明证,生动体现了中华体育精神对港澳社会的强大感召力。

巴黎奥运会上,中国体育代表团取得我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩,实现了运动成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。同时,中国香港体育代表团也取得了骄人成绩。内地与香港奥运健儿的卓越表现,让全世界感受到中国力量、中国风貌、中国声音和中国精神。当国歌一次次在颁奖仪式中奏响,包含港澳同胞在内的全体中华儿女心中一次次激荡起浓浓的爱国情怀和深厚的民族自豪感。奥运会结束后,内地奥运健儿如约而至,与港澳同胞分享荣耀,这是国家对港澳的关爱,也在港澳社会投射中华体育精神的的光芒。

这璀璨的光芒,闪烁着祖国至上、为国争光的赤子情怀。“胸前的国旗永远大于背后的姓名。”乒乓球运动员孙颖莎的真挚言辞,让港澳各界真切体会到一块块金牌所承载的厚重分量。

这璀璨的光芒,闪烁着顽强拼搏、自强不息的必胜信念。全红婵等运动员们分享的一个个奋斗故事,鼓舞着怀揣梦想的港澳青少年,为他们激发昂扬斗志、积蓄前进力量。

这灿烂的光芒,汇聚了团结协作、并肩作战的宝贵品质。双人跳水、混合泳接力、花样游泳等项目表现出“我不是一个人在战斗”的凝聚力,港澳同胞们深深为之触动。

这缤纷的光芒,映照出中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质。行程中港澳健儿频频展现温情可爱的“名场面”,双城共“追星”,全网同刷屏,为港澳社会带来充满时代气息的青春力量。

内地奥运健儿代表团与港澳各界在此行中的热络互动,是内地与港澳在体育事业“双向奔赴”的缩影。长期以来,港澳体育事业的发展离不开国家的关心和支持。本届奥运会上夺得金牌的两位中国香港体育代表团运动员,其所在的击剑队主教练郑兆康曾经就是国家队员。

国家兴则体育兴,国家强则体育强。巴黎奥运会中国体育代表团的优异成绩,既是国家体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的缩影,充分彰显了新时代中国力量。

当前,港澳各界正积极学习领会、贯彻落实中共二十届三中全会精神,充分发挥“一国两制”的独特优势,主动把握国家新机遇,寻求自身的突破与飞跃,并积极履行责任、作出贡献。在推进高质量发展的关键节点,内地奥运健儿代表团来访,无疑为港澳各界提振了奋勇争先的精气神,为实现“一国两制”行稳致远带来了强大信心和澎湃动力。

奋斗创造荣耀,拼搏铸就辉煌。今年是中华人民共和国成立75周年,27岁的香港特区已稳步踏入由治及兴新阶段,即将迎来25岁生日的澳门特区正持续推动经济适度多元发展。在民族复兴征程上,香港和澳门锚定位置,必将在融入国家发展大局中成就自我,向着“更快、更高、更强——更团结”迈进,与祖国人民一起书写中华民族伟大复兴的时代华章。(新华社香港电)

体育看台

残奥会赛程过半

中国队43金强势领跑

据新华社巴黎9月2日电(记者单磊 陈地)巴黎残奥会2日赛程过半,中国代表团继续高歌猛进,已收获43金30银14铜,依旧高居奖牌榜首位。英国队紧随其后,有29金入账;美国队以13金排在第三。

羽毛球项目进入最后一个比赛日,中国选手肖智贤在女单SL3级比赛中2:0击败印度尼西亚选手沙库尔奥,夺得金牌。程和芳在女单SL4级决赛中同样直落两盘,战胜印尼选手奥克提拉夺冠。在混双SH6级别决赛中,林乃利和李凤梅2:0战胜美国组合夺冠。李凤梅还在女单SH6级决赛中击败队友林双宝,两人分获金、银牌。女单WH2级决赛也在两名中国队选手之间展开,刘禹彤和李红燕分获冠、亚军。

在巴黎荣军院的射箭赛场,中国选手张天鑫和陈敏仪在混合团体W1级比赛中,先是在半决赛以145:139击败韩国队,之后又在决赛中以147:143力压捷克队,夺得金牌。147环的成绩也打破了捷克队此前创造的残奥会纪录。在混合团体复合弓公开级四分之一决赛中,中国的周佳敏和艾新亮与意大利选手都取得151环的成绩,加赛依然是平局,最终意大利队凭借离靶心更近的优势晋级,中国队遗憾出局。

田径赛场当天共产生13块金牌,巴西、阿塞拜疆、墨西哥、泰国等队都有所斩获。中国队获得1银1铜,分别是何珊珊的女子1500米T11级银牌,和黄俊的男子铅球F41级铜牌。

另外,在硬地滚球女子个人BC4级决赛中,中国队选手林细妹5:1击败中国香港队选手张汎,获得金牌。



9月2日,张天鑫/陈敏仪在颁奖仪式上。新华社发